

# 蝎子山上的“开路工”

8个月的时间，  
李德春在山上开了条路

文/片 本报记者 林媛媛 实习生 张正邦

在市中区舜华社区后有座蝎子山，山上有条蜿蜒小路，小路宽约1米，长约600米，由上千个台阶组成。

修这条路的不是政府部门，也不是当地社区，而是社区居民李德春一米一米开出来的，上千个台阶也都是他一级一级铺起来的。

## 修路的初衷

### 是让人上山更安全

2003年，李德春和老伴郝凤英搬到舜华社区居住，他们也是舜华社区入住最早的一批居民。后来，搬进来的居民越来越多，很多人在茶余饭后喜欢到小区后的蝎子山上去转转。

“当时蝎子山还是原始状态，山上全是小碎石头，一脚踩下去哗啦哗啦往下落。”李德春说，自己是个运动爱好者，搬来没多久他就上了山。“山上没有路，很多爬山的人就满山乱走，这样一是不安全，二是对植被的破坏太大。”

李德春发现这个问题后，就开始琢磨着在山上开条小路。拿定主意后，李德春很快就把计划付诸实践。

第一步就是选路线，“当时

我选择路线就本着俩原则，一是不能破坏山上的植被，二是要坡度缓和尽量让路好走。”李德春先让老伴帮他做好了各种颜色的布条，然后带着布条上了山。“绿色代表好走，红色代表不行，黄色的可以考虑。”李德春一边走一边把不同颜色的布条系在树上。

李德春一边走一边在心里画图，有时候二三十米长的路他得围着几十平方米的地方转好几圈。半个月后，他终于把最后的线路定了下来。

“看着从山脚到山顶一路绿色，心里高兴坏了，恨不得一天就把路修出来。”路线定好后，李德春一天也没歇，马上就开工了。

### 戴破40多双手套

### 穿破好几双鞋

一把镐头一双手，这就是李德春修路的全部工具。“开始干

的时候挺难的。”李德春说，这活真干起来比想象中难多了。

在李德春选好的“最佳路线”上，到处都是大坑、碎石、大石头，“最怕的就是大石头。”李德春说，大坑他可以从别处移点土填上，碎石可以往路边清一清，可是大块石头太难办了。

“都是些上百斤的大家伙，重的得有五六百斤。”为了搬动这些大石头，李德春想尽了各种办法，撬、垫、滚，“反正就是怎么好使怎么来。”

郝凤英说，李德春当时修路修得跟着了魔似的。“大年初二中午，孩子们都在家，一大桌子热热闹闹地做饭。吃饭时找不着他了，找半天发现他拿着镐头上山修路去了。”

话虽这么说，但郝凤英还是非常支持老伴的工作，经常跟着他打打下手。

“这条路可不是我一个人修的。”这句话李德春强调了好几

遍。他说修路的时候好几个老伙计没事就过来给他帮帮忙，后来过来散步的居民看见他忙活也过来给他搭把手，“这是大家伙的功劳。”

从2005年秋天忙到2006年春天，这条小路终于初见雏形。在修路的这8个月时间里，李德春戴破了40多双手套，穿破了好几双鞋，而手被划破掉皮流血的情况更是数不胜数。

### 每天修修补补

### 维护没有尽头

路修完了，李德春的工作仍然没有结束。“修路重点不在修，在维护。要是修完不管了，用不了一年这路就没了。”

路修好之后，李德春隔两天就上山走一趟，他爬山从不空着手，都是带着镐头，一边走一边修。“有的台阶当时没铺结实，踩

着踩着就松了，这种情况就很危险，需要及时发现及时处理。”

每次下大雨后，李德春都得忙上几天。山上碎石头多，很容易被雨水冲到路上，这些都需要清理。如果雨水把小路边上的护石冲走了，还要尽快补上。“其他时候就好多了。”李德春说，忙了大半年，突然闲下来还有点不习惯。

修路的工程量减小后，他又惦记着弄点别的。“大家爬山爬累了，想找个地方休息一下都没有，太不方便了。”为此，李德春在路中间选了一个较为平坦的地方，修建起一个30多平米的平台，另外还从山上就地选了较为平整的石块搬过来做成凳子。

“这个台子没白弄，现在每天都有人在这儿唱歌、打太极拳、下棋打牌。”李德春说，修这条路就是这个目的，能让居民们好好地把这座山利用起来，锻炼锻炼身体，“方便别人也方便了自己。”



每天爬山的时候，李德春和老伴都要一边走一边检查。

# 年假疯唱KTV，小两口皆“失声”

济南耳鼻喉医院电子纤维喉镜下微创术及时为其消除声带隐患

**济南耳鼻喉医院李克勤主任友情提示：**KTV是很多年轻人喜爱的娱乐场所，但如果长时间欢唱，不注意科学发声，再加上喝冷饮，却可能会使人突然变成“哑巴”。日前，历城区的一对年轻夫妻就遭遇此事，小两口本来患有感冒，呼吸道黏膜处于充血状态，又连续唱KTV，导致发声过度，持续超负荷用声，造成喉部黏膜特别是声带进一步充血，喉黏膜皮下水肿，出现声嘶、发音困难、喉痛和嗓子的火燎感。

### 新年疯唱8小时KTV

### 唱爆了嗓

马刚和张爱丽去年十月份办完了婚礼，两人平日性格都十分开朗，生活之余都特别喜欢唱歌，特别是马刚，每天不唱上那么两嗓子，就觉得不自在。大年初一，年味正浓，两人喊上几个“麦霸”朋友，约好前往KTV庆贺新年，虽然两人之前相逢患了感冒，但这并没有影响两人的情绪，晚上七点如约来到了KTV，好朋友们聚在一起，热闹非凡，原定唱到十一点，但是没想到众人越唱越有感觉，马刚拍板：再唱四个小时，凌晨三点，疲惫的众人才相互扶持着从KTV中走了出来。马刚哑着嗓子打趣道：“今晚嗓子是报废了”，虽然只是一句玩笑话，但令他没有想到的是，第二天，他跟张爱丽的嗓子真的“报废”了。

### 一觉醒来， 小两口双双“失声”

小两口一觉就睡到了下午，一睁眼，张爱丽便感觉到嗓子里像火燎一样的疼，明显感觉咽喉部肿胀不适，一开口，发音困难，勉强说话，十分嘶哑，自己本来清亮的嗓音变得又粗又低沉，而马刚开口情况更甚，字都吐不出，两人竟然一下子同时



### 电子纤维喉镜“抓出”隐患 声带竟长出白色突起

在济南耳鼻喉医院，李克勤主任为小两口进行的初步检查发现，二人咽喉部出现不同程度的水肿、发炎，后为两人分别做了目前最精确的电子纤维喉镜检查，通过检查，两人同时诊断出淋巴滤泡增生、上呼吸道感染等症。马刚的检查还发现了异常：在他的两侧声带边缘前1/3处竟然长出了苍白的小突起！这可吓坏了马刚，最终经过李克勤主任确诊为声带小结，需进行手术治疗。

**专家提醒：**警惕用嗓过度，关注咽喉健康

济南耳鼻喉医院李克勤主任介绍说：声带小结多因长期用声不当或用声过度所致，常见于职业性用嗓者如：教师、歌唱家、售货员等，也与抽烟、过度饮酒有关，其主要症状为咽喉干燥疼痛、声音嘶哑，重者则会呼吸困难、永久失声，甚至有癌变的可能，建议选择专业医院及早诊治。

济南耳鼻喉医院采用最新一代日本OLYMPUS电子纤维喉镜，适应症广，能够精确的探明咽炎、扁桃体及腺样体肥大、增生，声带息肉，声带小结等咽喉部位病变，新一代纤维喉镜管径小，视野清晰，能在一定范围内随意弯曲改变方向，发现隐蔽微小病变，顺利处理前连合及声带边缘下方的病变，摘取准确，损伤小，术后反应轻，可弥补传统手术的痛苦大，术后常有下颌疼痛、牙松动等并发症，对于咽反射强、颈项粗短、张口困难、年老体弱等患者是一种切实可行的方法。

咨询电话：0531-83178888

官网：www.jnebh.com

④济南耳鼻喉医院  
**学生周末专家门诊**

持学生证、教师证周六、周日

鼻内窥镜检查免费

微创诊疗援助300元

电话：0531-83178888

官网：www.jnebh.com